

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA INVASION DE ESPAÑA

Las tropas italianas, apoyadas por grandes masas de aviación alemana, presionan en los sectores del Norte

Las fuerzas republicanas ocuparon ayer dos importantes alturas que mejoran notablemente las posiciones de nuestro Ejército en el sector Sur de Madrid

UNA MINA COLOCADA POR LOS HEROICOS DEFENSORES DE LA CAPITAL HIZO VOLAR OTRA PARTE DEL HOSPITAL CLINICO

Las escuadrillas republicanas bombardearon ayer las estaciones de Sigüenza, Palencia y Valladolid y los aeródromos de Tafalla y Vitoria

CHINA Y ESPAÑA

El drama chinojaponés y la tragedia española

España ignoró siempre lo que era el archipiélago filipino. De él sólo supieron los frailes, que lo explotaban; los militares, deseados de abrir camino a su carrera, y los funcionarios japoneses, que cruzaban el Pacífico ganosos de fortuna. Un día todo eso se hundió, con el dominio de la metrópoli, en la tristeza de Cavite. Y el Extremo Oriente quedó para España como una sombra remota de algo inexistente. Una colonia de españoles, trabajadores y amantes de la patria lejana, quisieron, durante medio siglo, crear nuestra hegemonía en Filipinas y abrir horizontes económicos mediante el comercio exterior del Extremo Oriente; pero el empeño resultó vano. La España monárquica, que no supo apreciar la riqueza perdida con el archipiélago, no supo ver tampoco las posibilidades espléndidas para nosotros del Extremo Oriente. Es ahora cuando la tierra asiática despierta su atención. Para ello ha sido preciso que el fascismo mundial una, en el mismo clamor de indignación y protesta, a China y España.

La ambición imperialista europea oliva sus dientes en la carne española, y la codicia japonesa los oliva en China, siendo el capitalismo, en un sitio y en otro, el agente impulsor contra la independencia de los pueblos. Estos se defienden en forma anárquica, apoyándose en el proletariado. Y es el proletariado japonés el que, en un manifiesto del Comité central del partido niponmunisto, publicado la víspera de la apertura del Parlamento, pide la aproximación soviéticojaponesa y chinojaponesa para encontrar solución pacífica a las diferencias internacionales. Más, hasta ahora, la iniciativa del proletariado japonés, inspirada en el noble interés de la paz entre los pueblos, no halló eco en el japonés, y aquel Gobierno militarista, apoyado por el fascismo italiano y alemán, arroja la incipiente invasión en busca de nuevos territorios chinos.

El japonés fascista no hace otra cosa que practicar su política expansionista. Necesita territorios para las conveniencias nacionales, y los busca ahora, atropellando el derecho, como enseguida de la guerra rusojaponesa cuando logró el protectorado del japonés sobre Corea, precedido de la anexión, contra la que virtualmente nada pudieron las potencias reunidas en Washington, como nada impidió la penetración en Manchuria y obtener ventajas en las provincias desamilitarizadas. Más tarde, los planes secretos de Alemania contra Rusia, tan gratos al japonés, y la ambición creciente del Gobierno de Tokio, empujaron a nuevos avances, determinando la invasión japonesa de carácter fascista, es decir, de carácter bélico, contra el cual protesta el manifiesto del proletariado japonés. Entre tanto, la guerra se propaga en aquellas regiones con caracteres análogos a los de la invasión italoalemana en España.

Como aquí, llegaron a Tien Tsin trenes militares japoneses, aviones y divisiones, encaminadas a China del Norte. Y los Gobiernos de Italia y Alemania brindan su apoyo, mientras Inglaterra se debate en buscar fórmulas de arreglo. Las tropas rodean a Tung Chau, capital del Hoped oriental. Se ametralla a Perping, y el comandante de las fuerzas japonesas, Kageuki, lanza proclamas amenazadoras en la China del Norte. Se asalta el Consulado ruso de Tien Tsin. Se bombardea la vía férrea de Tien Tsin-Pouker. Y se cometen bárbaros asesinatos. Mas el japonés no encuentra un pueblo acobardado y fácil. El presidente del Consejo político de Hete y el general Sun Che Tuan hacen un llamamiento, al cual responden los territorios amenazados y los chinos dispersos de otros países. Se producen huelgas contra los japoneses. Se niega la descarga de los barcos con esa bandera. El general Chau Kai Chek recibe millares de telegramas de China del Norte. Los consules protestan contra los bombardeos incendiarios, y el Ejército chino se apresta a la guerra, rechazando a los invasores, como en Ankeo, en Ching Mah, en Chapel, logrando bloquear a buques japoneses en Shanghai, bombardear barcos de guerra nipones en Hoang Pu, ocupar algún cuartel general, apoderarse de la ciudad de Chu Tse y atacar con éxito fuertes posiciones al sur de Pekín y rechazar ofensivas malogradas en el frente Noroeste. Es decir, que la acción nipona se intensifica; pero encuentra una resistencia inesperada, que lleva ventaja ahora y se dispone a vencer.

El drama chinojaponés adquiere proporciones. Por lo que tiene de semejanza con el fondo del drama español, la sombra del Extremo Oriente torna a adquirir corporeidad a los ojos de España. No como la tuvo antes. Ahora, en aquellas rutas, se plantea el gran problema de la libertad de los pueblos, y la España leal advierte, con emoción y simpatía, cómo España y China vibran al unísono contra la barbarie imperialista, que es idéntica en todo el haz del planeta.

COLONOS DEL CONTRABANDISTA MARCHI

Los italianos se quedan con las tierras

Como los alemanes se llevan la inmensa mayoría de la riqueza española de las zonas invadidas, los italianos han de limitarse a ser menos egoístas. Pero en vista de que apenas pueden conseguir algún mineral, ya que Alemania carga con todo, piden tierras. Y para satisfacer el inmoderado apetito de los invasores, los militares traidores, una vez agotadas las reservas económicas de los pueblos que dominan, han accedido a asentar *doscientas familias de campesinos italianos* en tierras propiedad del financiero de la tracción, el pirata del Mediterráneo, Juan March. Se asegura que este pirata, para estimular a Italia en su ayuda al fascismo español, ha ofrecido a Mussolini sus fincas de San Martín del Tesorillo, Guadalupe y San Enrique, y otras en los términos de San Roque y Gimena, en la provincia de Cádiz, para asentar a esas *doscientas familias de campesinos italianos*.

MOVIMIENTO ANTIFASCISTA EN EL DODECANESO

La guardia personal de Mussolini ha sido enviada para que lleve a cabo la represión

Roma, 16.—Las noticias publicadas anteriormente sobre movimientos antifascistas producidos en las islas del Dodecaneso, sometidas a Italia, han sido confirmadas por el traslado de los «mosqueteros» de la guardia personal de Mussolini, que han sido enviados a esas islas. Los diarios han tratado de explicar el viaje de esa guardia personal con la pretendida oportunidad de hacerla participar en los ejercicios estivales que se celebran en las islas del mar Egeo; pero todo el mundo sabe a qué atenerse sobre el particular.

En la isla de Menorca un avión italiano cae en un estanque, perecen cuatro de sus tripulantes y son apresados los otros dos

Valencia, 16.—En el ministerio de Defensa Nacional facilitaron anoche la siguiente nota: «A las dos y media de la madrugada del día 14 uno de los aviones italianos, que en gran número realizan frecuentes ataques contra la isla de Menorca, entró en barrena, cayendo en un es-

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

Huyen del infierno

Para no guerrear se fugan los muchachos a Gibraltar.

Carne joven de cañón, festín de la dinamita; pan candéalo que la muerte quiere usurpar a la vida. Desnudos. El sol de fuego calentando aguas marinas. Las olas los arrebatan como su presa legítima; y los muchachos bracean, esponjosos de fatiga, barquillas entre las olas de la playa de Algeciras.

Para no guerrear se fugan los muchachos a Gibraltar.

El horror del fratricidio lo ojos les ilumina. ¿Cómo luchar contra hermanos de raza, de ideología? Desnudos. Entre las garras de la barbarie fascista, lo han abandonado todo, menos la idea encendida. Nadando como delfines, jugando con las ondinias, llegarán hasta el Peñón, rompeolas de sus vidas?

Para no guerrear se fugan los muchachos a Gibraltar.

Si la espuma les envuelve, el azul hiera su vista. El claro nombre de España, fulgor en la lejanía. Ya llegan; valor, muchachos; las gaviotas os envidian. Tritón, con su caracola, va sirviéndoles de guía. Desnudos. Sólo la idea como una luz encendida. Rondas del mar, un vestido para vuestra valentía.

Para no guerrear se fugan los muchachos a Gibraltar.

A. MONTORO

El señor Chautemps ha llegado a Ginebra

Ginebra, 16.—Ha llegado el presidente del Consejo francés, Chautemps.

tanque de la isla. Perecieron carbonizados cuatro de sus tripulantes, y fueron hechos prisioneros los otros dos; todos ellos de nacionalidad italiana. El aparato es un trimotor modernísimo. De una de las ametralladoras se recogió un tambor con balas explosivas.

LA INTERVENCION DE ITALIA EN ESPAÑA

Un marino italiano dice que los buques de dicha nación bombardean los puertos de la República española, haciéndose pasar por barcos de Franco

Milán, 16.—Se sabe por un marino del «Duca d'Aosta» que los navios de guerra italianos se turnan en el bombardeo de puertos gubernamentales. Dichos buques se hacen pasar por barcos de la flota rebelde. Así se da el caso de que los dos o tres buques que obedecen a Franco pueden ser señalados en dos y tres lugares a la vez. Por esta ciudad se ha difundido el rumor de que en Verona han ocurrido incidentes graves. Se dice que ha estallado un conflicto entre la población y la fuerza pública, y que ha sido incendiado un local del fascio.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

«Los sucesos ocurridos días atrás en San Sebastián, que determinaron medidas tan extraordinarias como el cierre de la frontera por decisión de las autoridades facciosas de Guipúzcoa, tuvieron su origen en las profundas discordias que minan la unidad de las fuerzas rebeldes. Al parecer, los falangistas se tirotearon con los requetés y con fuerzas alemanas dentro del casco urbano de San Sebastián. En toda Guipúzcoa existe un gran malestar, que se acentúa día a día.»

EMOCIONANTE ACOGIDA

Llegan a Moscú setenta y dos niños españoles

Moscú, 16.—Llegaron ayer a esta capital 72 niños españoles, que descansaban en el Campamento de Pioneros de Artek, en Crimea, en unión de sus profesores, vigilantes y enfermeras. Se encuentran en perfecto estado de salud y se observa la vuelta a sus rostros la alegría. Gran número de ellos ya han aprendido a explicarse en ruso.

Estaban en la estación de Moscú esperando su llegada los niños de la población, así como representantes del Comisariado del pueblo de Salud Pública de la U. R. S. S., del Comité central de la Unión de Juventudes Comunistas y del Comité central del Socorro Rojo Internacional. Se instalará a los recién llegados en la Casa de los Niños de Moscú, la cual ha sido perfectamente acondicionada para ello. Desde los días 16 a 25 del actual permanecerán en la Casa de Reposo de los pioneros y escolares, en el Parque del Reposo y Cultural de Moscú. Para el 1 de Septiembre darán comienzo las clases.

INFORMES OFICIALES

Los soldados del pueblo se han cubierto de gloria al contener la ofensiva de las tropas rebeldes en los frentes de Santander

El comunicado del domingo

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Actividad manifestada por tiro y cañones en varios sectores. En los sectores de Aravaca y Peguerinos se oyó intenso tiro dentro del campo enemigo. Evadidos del campo faccioso, tres soldados y siete paisanos. ESTE.—Ligeros tiroteos frente a Osera y avanzadillas de La Portillada, así como en las posiciones de Alcuibierre. La artillería enemiga efectuó disparos sobre Suelva Alta, Arillas, Purburell y Balsa Salada. En La Portillada fué sorprendida una patrulla enemiga junto al río Ebro, obligándola a huir, con bajas. Se hizo una rectificación de líneas, trasladando las posiciones de Casa Monrepos, Excasguat y El Nollal a la Plana de la Bardina, próxima a El Coronazo, Caseta de San Román y Peña Fano. También se verificó un reconocimiento sobre Serue. NORTE: SANTANDER.—El enemigo atacó por el sector de Reinoso, principalmente por Solcillo, Flecha de Valdivia, Cueto y Valdeobolla. Fué apoyado fuertemente por una gran masa de aviación. En otros sectores logró ocupar Montoto y posiciones inmediatas, y avanzó con dirección a San Cristóbal del Monte, contraatacando nuestras fuerzas. En su ataque a Quintanilla de las Torres se le impidió avanzar, siendo duramente castigado. Ocupó Colladillos de Arrebreda, y más al Norte, Cueto y Valdeobolla. Se lucha con gran intensidad, y nuestras fuerzas contraatacan energicamente, llegándose en muchos casos al combate de cuerpo a cuerpo. ASTURIAS.—Desde el cementerio viejo de Oviedo se cañonearon nuestras posiciones de Buga y El Caserón. En el sector de Belmonte, el enemigo se situó en la sierra de Aceba, emplazada a la derecha de La Serrantina, cuya posición no estaba ocupada por nuestras fuerzas. VIZCAYA.—Nuestras fuerzas han batido Fuerrelagua con artillería, mortero y ametralladora. El enemigo replió débilmente y sin eficacia. SUR.—Tiro en las posiciones de Portubos y Pitres. Comunican de Berbes que se oyó violento fuego de artillería y granadas de mano en Granada, en la misma población o en sus inmediaciones. Desde Las Torres se han visto pasar de Motril a Granada 40 camiones y se ha oído algún cañonazo por la parte de Motril. Desde la posición Pico de Mulhaesen se ha oído, en dirección de la retaguardia enemiga, hacia los hoteles de la carretera de Veleta, varias explosiones de bombas de mano y tableteo de ametralladora. También se han oído explosiones en las proximidades de Sierra Peralta. Intenso fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano en el sector de Pozoblanco. Se han pasado a nuestras filas diez soldados, cuatro de ellos con armamento, y un paisano. SUR TAJO.—En el sector del Tajo hubo durante varias horas intenso fuego de ametralladora, que en algunos momentos llegó a convertirse en violento combate. Nuestras fuerzas, con una elevada moral, consiguieron acallar el fuego enemigo. Nuevamente el enemigo ha intentado golpes de mano sobre el Palacio de la Siete y la Casa de la Legua, siendo energicamente rechazado. En el sector de El Valle se efectuó en la madrugada de hoy una descubierta hacia Sierra Hermosa. Se tienen nuevas noticias de las disensiones rebeldes en Toledo. Ante la brutal represión llevada a cabo por las autoridades facciosas contra una sección de soldados gallegos del regimiento de Ballén, la población ha hecho causa común con éstos. Existe gran tirantez entre la población civil y los elementos italianos y alemanes. Los disturbios en la retaguardia enemiga han rebasado ya el caso de la ciudad, extendiéndose al este de Toledo y pueblos limítrofes de Talavera. En la mañana de ayer volvió a oírse intenso fuego de ametralladora y continuó en el interior de Toledo al mismo tiempo que grandes voces. Desde nuestro sector de Pueblanueva también se han sentido varias descargas de fusil en campo enemigo que no eran dirigidas contra nuestras posiciones, sino en dirección contraria. La represión dentro de la ciudad de Toledo está encomendada a un grupo de 80 moros. Evadidos del campo faccioso, tres paisanos. TERUEL.—Fuego de fusil y ametralladora sobre algunas posiciones del sector de Bezas. La artillería enemiga disparó contra nuestra posición de Las Casillas, siendo contraatacada. Hemos ocupado la cota

1.436, al oeste de Dorral Negro; cota 1.339, en Torrefuerte, y cota 1.176, al sur de Humbria Negra.»

El parte de anoche

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radado a las doce de la noche: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Al suroeste de Ciempozuelos nuestras fuerzas ocuparon una altura, y otra hacia el kilómetro 32 de la carretera de Andalucía, con lo que hemos mejorado tácticamente las posiciones en estos sectores.

En el edificio de la Facultad de Medicina de la Ciudad Universitaria el enemigo hizo volar una contramina, sin ocasionarnos daño alguno por haberse dirigido las explosiones hacia las posiciones de los fasciosos.

En el frente norte del Hospital Clínico se provocó la explosión de una nuestra, que ocasionó daños, especialmente en la edificación. Evadidos del campo rebelde, doce.

ESTE.—Fuego de fusil y mortero en la Torraza. Evadidos del campo fascioso, dos soldados y ocho paisanos.

NORTE: SANTANDER.—Continúa la presión enemiga, principalmente contra Perillo de Suárez, donde los rebeldes fueron rechazados a la bayoneta. Hacia Solillo el enemigo desplegó gran lujo de artillería, aviación y tanques, consiguiendo romper nuestras líneas por Quintarantejo, Torres de Abajo, La Ermita, Montoto y Posiciones Pardas, penetrando con cuarenta tanques en dirección a Corcoate.

En el sector de Reinoso hubieron de rectificarse nuestras líneas. Las posiciones de El Escudo fueron intensa y reiteradamente atacadas, manteniéndose, sin embargo, en ellas nuestras fuerzas.

Sobre Reinoso, actuación en masa de la aviación y artillería enemigas.

Se ha presentado en nuestras líneas un soldado y se ha hecho prisionero a un italiano.

SUR.—En el sector de Pozoblanco el enemigo desencadenó intenso fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano, siendo onérgica y duramente castigado.

Nuestra Artillería ha bombardeado concentraciones enemigas en Vega de la Tijola, Orjiva, Corrijo de Tijola y Bernardo Diaz, dispersándolas y causando bajas vistas.

SUR TAUJO.—En los sectores de Pueblanueva, El Carpio, Corrales y Puebla de Montalbán, fuego de fusil y armas automáticas.

TERUEL.—Frente a nuestras posiciones de Monte Pelada, Villet y Pino, intenso tiroteo.

En el sector de Villel la artillería fasciosa cañoneó intensamente nuestras posiciones; pero fué eficazmente contrabatida. El enemigo atacó en nuestras líneas de Verdinales y Ouchillo, sin avanzar un solo paso.

En el sector de Bezas, fuego de fusil, ametralladora y cañón.»

En el Norte fué derribado un aparato rebelde

«Fué bombardeada una concentración de fuerzas enemigas situadas al oeste de Jadraque y las posiciones fasciosas de Villaejar. En el Norte ha sido derribado un avión rebelde, que cayó en nuestras líneas. El piloto, de nacionalidad alemana, quedó muerto entre los restos del avión.»

Bombardeo de los aeródromos de Tafalla y Vitoria

«EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación republicana realizó hoy los siguientes bombardeos:

La estación férrea de Sigüenza; la carretera de Mirabueno, en la que se observó tráfico de camiones; los puentes del ferrocarril y de la carretera que dan paso sobre el Duero en Albalán; el aeródromo de Tafalla, en el que había cuatro aparatos de bombardeo, y el de Vitoria, donde se contaron ocho; en ambos cayeron las bombas con gran precisión, ocasionando en el segundo de ellos un incendio en los edificios que están al servicio del campo; las posiciones de Loma, Rosa y Toril, que también fueron ametralladas, así como las emplazadas en el pueblo de Bezas; una concentración de camiones situada en el pueblo de Fuensaldaña; las estaciones férreas de Patencia y Valladolid, y los cuarteles de Caballería de esta última ciudad.»

El general Miaja y los periodistas

En los frentes madrileños reina la más absoluta tranquilidad. No ha habido en los parapetos más novedad que la visita que en los días últimos hicieron los representantes extranjeros de ayuda a España que nos han visitado recientemente.

El general Miaja, al recibir a los periodistas, dijo la frase sacramental: «Nada; reina la tranquilidad. El comandante Mera estuvo en el Cuartel general, conferenciando con el general Miaja. Mera, refiriéndose a la fiesta militar celebrada el domingo por la tarde para entregar una bandera a la 14 División, manifestó que el acto había revestido gran solemnidad.

También visitaron al general jefe del sector del Centro el coronel Prada, el comandante Cavada y el comisario general de Policía, Vázquez Valdovinos.

DETALLES DE LA LUCHA EN LOS FRENTES DEL NORTE

Derroche de fuerzas y de material Sólo han conseguido algún avance a costa de muchas bajas y de la pérdida de dos aeroplanos

LAS AUTORIDADES SE REUNEN CON LOS ELEMENTOS DEL FRENTE POPULAR Y LAS SINDICALES OBRERAS

Santander, 16.—El delegado del Gobierno celebró una entrevista con el general. Tuvieron un amplio cambio de impresiones acerca de la ofensiva desencadenada por los rebeldes en el Norte.

LA LUCHA EN ASTURIAS

El enemigo ataca en el sector de Puerta Nueva, obligándole a nuestras tropas a retirarse con grandes pérdidas

Gijón, 17.—El enemigo intentó esta mañana un movimiento de ofensiva en el sector de Puerta Nueva. El movimiento fué cortado en el acto con gran energía. Se ignora si los rebeldes trataban, en efecto, de desencadenar una ofensiva a fondo o si únicamente intentaban una operación de tanto.

La agresión se inició con nutrido fuego de fusil y ametralladora, especialmente contra las posiciones leales establecidas entre el Cementerio Viejo y Puerta Nueva. El fuego se prolongó durante media hora, sin que replicaran los soldados republicanos. Al cabo de esa media hora el enemigo salió de sus reductos y se aproximó a nuestros parapetos. Cuando los atacantes es-

Entran en Gijón barcos con víveres

Gijón, 16.—Hoy ha entrado en este puerto el vapor «African Trade», con cargamento de víveres. Esta mañana salieron los vapores «Nalissea Vale», con 4.000 evacuados, y el «Branhill», con 2.000. La salida se verificó con absoluta normalidad.

FRENTE DE ARAGON

Siguen nuestras fuerzas mejorando sus posiciones

LAS FUERZAS DE LA REPUBLICA SORPRENDEN A UNA PATRULLA ENEMIGA, OBLIGANDOLA A HUIR

Barcelona, 15.—Comunicado del jefe del Ejército del Este: «Tiroteos en La Portillada, sin consecuencias. Ha sido sorprendida una patrulla enemiga, obligándola a emprender la huida.

La artillería fasciosa ha hecho fuego contra nuestras líneas, sin causar daño alguno.

Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo enemigo, siete personas.»

EN UN RECONOCIMIENTO OFENSIVO SON MEJORADAS NUESTRAS POSICIONES

Barcelona, 15.—Comunicado del jefe del Ejército del Este: «Tiroteos y cañones sin conse-

El derrumbamiento moral de los facciosos en Aragón se manifiesta con graves sucesos en Zaragoza

Bujaraloz, 15.—Parece que el derrumbamiento moral de los facciosos que se ha registrado de forma violenta en diversas poblaciones de la España desgraciada es un hecho también en Zaragoza.

Tal cosa hacen presumir los indicios que se advierten, si no fuera bastante lo que cuentan los evadidos de aquella zona. Nuestros observadores han podido apreciar el fuego de fusilería e incluso de ametralladora en parte de la retaguardia rebelde. Cada día son más tirantes las relaciones entre los grupos que forman el conglomerado de militares, falangitas, requetés, Acción Ciudadana y fuerzas extranjeras. Hace unos días se produjo un violento incendio en las inmediaciones de Perdiguera, siniestro que parece que nadie se atrevió a sofocar, por lo cual tomó grandes proporciones. Mientras ocurría este incendio se oyeron numerosísimos disparos que no habían salido de nuestras líneas y que debieron de causar bajas en el campo enemigo, a juzgar por el movimiento de ambulancias que se observó.

UN SOLDADO EVADIDO DEL CAMPO REBELDE REFIERE LOS FUSILAMIENTOS DE JEFES, OFICIALES Y TROPA EFECTUADOS POR LOS FACCIOSOS EN MELILLA Y CEUTA

Barcelona, 16.—Se encuentra en Barcelona el soldado a quien la sublevación militar sorprendió. Fué trasladado a España, y se ha pasado al Ejército republicano desde el frente de Aragón. Ha afirmado que en Melilla se sublevó contra los rebeldes el grupo de infantería número 4 y una sección de ametralladoras. Casi todos eran catalanes, de la quinta del 33, y fueron fusilados en unión de un comandante y varios oficiales. Agrega que después le llevaron de Melilla a Ceuta con otros soldados para substituir a la guarnición de Ceuta, porque en Abril se registró una rebelión imponente. Fueron fusilados el comandante del grupo de automóviles, un teniente, varios sargentos y unos cuatrocientos soldados. Añade que en Avila muchos curas ejercen el cargo de oficiales y que en algunos pueblitos de Teruel ha visto él matar en masa a familias, no respetando ni a los niños de dos años.

EN EL MEDITERRANEO

Los buques facciosos fueron bombardeados y ahuyentados de nuestras costas por los aviones republicanos

El «Canarias», que navegaba hacia Alicante, fué atacado por aviones leales

Alicante, 16.—A las siete y media sonaron las señales de alarma. Una hora después había desaparecido el peligro. El gobernador dijo que se tenía noticia de los pueblos de la costa de que el «Canarias» venía con rumbo a Alicante. Mar adentro se han oído varias explosiones, al parecer a consecuencia de un combate habido entre el buque faccioso y varios aviones leales.

Unos aviones leales arrojaron bombas contra buques facciosos en aguas de Cullera

Valencia, 16.—A las ocho de la noche sonaron las sirenas de alarma, y poco después se avisó que había cesado el peligro.

Parece que esta alarma ha sido motivada por la presencia de unos aviones, que resultaron leales, y que arrojaron varias bombas mar adentro, en las proximidades de

Cullera, contra unos buques facciosos.

Entierro de las víctimas del bombardeo fascista de Denia

Alicante, 15.—El gobernador ha comunicado que ayer asistió al entierro de las víctimas del bombardeo de Denia por un buque faccioso. Aunque en los primeros momentos se dijo que no habían ocurrido desgracias, lo cierto es que algunas granadas estallaron sobre algunos edificios y causaron la muerte de tres mujeres.

El gobernador pronunció unas palabras en el momento de ser enterrados los cadáveres.

Después habló el gobernador de una información aparecida en el diario de Orán «La Petit Marroccaine», en la que se decía que en Alicante se han producido serios disturbios por la escasez de alimentos. Comentó el gobernador, con frases irónicas, esta información, y dijo que ello es obra de la impotencia de los facciosos, que se dedican a lanzar estas falsas informaciones.

OBLIGACIONES QUE DEBEN CUMPLIRSE

El gobernador de Madrid, Trigo Mairal, habla de su último bando sobre el pago de los alquileres y servicios inherentes

Nuestro colega «Heraldo de Madrid» ha publicado unas declaraciones hechas por el gobernador de la provincia sobre el problema del pago de alquileres de casas y servicios de agua y electricidad.

Dijo, entre otras cosas, la citada autoridad: «Las autoridades piensan proceder, como han anunciado en su bando, con la máxima energía.

No se puede tolerar ni un día más—dice—que la gente haga lo que le venga en gana. No es posible que nadie crea que tiene derecho a habitar una casa y utilizar los servicios de agua y electricidad sin pagar un céntimo, cuando el Estado tiene que hacer frente a tantas necesidades. En este punto, como le digo, vamos a ser inexorables. Se da el caso de que teniendo el Estado incautadas gran número de fincas urbanas, por no pagar muchos inquilinos hay un déficit entre los ingresos por alquileres y los gastos que lleva consigo el sostenimiento de una casa. Ahora mismo recibo esta carta en que se me anuncia el caso bochornoso de que en una finca que tiene cuarenta cuartos sólo abonan sus alquileres cuatro inquilinos. Y no cumplen sus obligaciones gentes que se llaman antifascistas cien por cien y que tienen flamantes carnets de organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular.

Como esa conducta es inadmisiblemente, quienes no paguen de grado lo harán a la fuerza, o irán a parar a la cárcel. Es la única manera de que las gentes que no tienen sentido de responsabilidad, más exigible que nunca en estos momentos de guerra en que vivimos, entren en razón.

De acuerdo con el comisario general de Policía, he dispuesto que se hagan por barrios investigaciones, casa por casa, para saber

quién pagan y quiénes adoptan la cómoda postura de vivir gratuitamente; y a estos últimos se les pondrá en el dilema de cumplir sus obligaciones o ocupar un sitio en la cárcel. Esto aparte de que daremos cuenta en los periódicos de los nombres de esas personas, que el no contribuir, como es obligado, a los gastos del Estado, demuestran que son antifascistas de nombre, pero que en el fondo realizan una labor paralela a la de los fascistas declarados. Y con sus nombres daremos a conocer a qué partido o entidad política pertenecen, para que las organizaciones respectivas los tengan en cuenta.

Este servicio, en el que actuarán agentes de Policía y Carabineros, comenzará a funcionar la semana próxima, y no se tendrá vacilación en imponer la autoridad a los que vienen desoyendo sus continuas exhortaciones, llegando, si es preciso, a poner a los contraventores de las órdenes dictadas a disposición de los Tribunales populares como desafectos al régimen. Y en este orden de cumplir los deberes, los más obligados serán aquellos que perciben sueldos del Estado, Provincia o Municipio, porque ¡qué dirían si el Estado les dijera que no podía pagarles!

A esta labor, que será una labor de verdadero saneamiento de la retaguardia—termina Trigo Mairal—, ha de contribuir, en primer término, la Prensa, poniendo de manifiesto en todo momento la necesidad imprescindible de que todos los españoles de la España leal ayuden al Estado republicano que lucha por el bienestar de los ciudadanos, y abriendo sus columnas para que el pueblo conozca los nombres y filiaciones de los que le boicotean, llámense socialistas, comunistas o anarquistas.»

LA SUBLEVACION MILITAR EN EL PARAGUAY

Ha sido detenido el presidente de la República

Después de una dimisión formulada impuesta por los jefes militares

Asunción, 16.—Ha presentado la dimisión de su cargo el presidente de la República, Sr. Franco. Hecha la entrega de la Presidencia, el Sr. Franco marchó a su residencia particular, donde fué detenido.

El nuevo jefe del Gobierno es el coronel Paredes, que mediante un golpe de Estado se ha posesionado de la jefatura del Gobierno.

Se cree que el nuevo presidente será el doctor Félix Paiva.

El coronel Paredes ha hecho público un manifiesto en el que dice que dentro de poco el país tendrá una nueva Constitución que permitirá volver a la patria a los ciudadanos que hoy viven en el Extranjero.

Dice que el Gobierno está dispuesto a mantener el orden público en todo el país, el cual hasta ahora no se ha alterado, y da toda clase de seguridades públicas.

El doctor Paiva nuevo presidente de la República

Asunción, 16.—Ha sido designado nuevo presidente de la República el doctor Paiva, el cual ha jurado esta tarde el cargo.

El doctor Franco, en libertad

Asunción, 16.—El coronel Paredes, jefe de la sublevación militar, ha desmentido que el presidente de la República dimisionario haya sido detenido, habiendo confirmado que se encuentra en libertad.

EL BOMBARDEO DEL «BRITHIS CAPORAL»

Inglaterra rechaza de plano la intención de los fascistas pretendiendo que los agresores eran aviones republicanos «disfrazados»

Londres, 16.—Las autoridades rebeldes de Palma de Mallorca han entregado una nota al viceministro de Inglaterra en dicha capital, relativa al bombardeo del barco petrolero inglés «Brithis Caporal». En dicha nota los rebeldes afirman que los aviones que bombardearon el navio inglés iban «disfrazados» con objeto de que pudiesen pasar por aparatos nacionalistas.

En los círculos diplomáticos ingleses se declara una vez más que existen, al parecer, pruebas categóricas de que al ataque fué

producido por aviones pertenecientes al traidor Franco, y consideran inadmisibles la contestación nacionalista. Se han enviado nuevas instrucciones al embajador de la Gran Bretaña en Hendaya para que insista sobre el particular acerca de Franco y que le haga saber que el Gobierno británico «no puede aceptar» la versión de que el ataque no ha sido realizado por aparatos pertenecientes a la Junta, considerando como una fantasía la idea del supuesto disfraz de los aviones.

Reunión del Comité nacional de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista

Valencia, 16.—Se ha reunido el Comité nacional de Enlace de los Partidos Comunista y Comunista, con asistencia de los camaradas González Peña, Lamóneda, Vidarte, Cordero, Delicado, Cabo Gior-

ta y Checa, para elaborar el programa de acción conjunta de ambos partidos a base de los acuerdos del Comité nacional del Partido Comunista y del central del Partido Comunista, llegando a una coincidencia sobre todas las propuestas formuladas.

Fueron asimismo aprobadas las normas que han de servir de base a esta acción común, acopladas en una circular que se remitirá a todas las Secciones dentro de dos o tres días.

Se acuerda la formación de un Comité provincial de enlace, el nacional designó a Lamóneda y Gloria para visitar al presidente del Consejo y solicitar el indulto de un condenado a muerte, gestión que inmediatamente se realizó.

Se adoptaron acuerdos en relación con las consultas hechas por el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña y por el de la Federación Socialista de Granada.

Los trabajos continuarán el martes próximo.

La C. N. T. exige una rectificación del «Frente Rojo» para reanudar la concordia

El Comité nacional de la Confederación Nacional del Trabajo ha dirigido una carta al Comité central del Partido Comunista, en la que, después de señalar la entrevista que recientemente tuvieron los representantes del Partido Comunista y los de la C. N. T. por iniciativa de estos últimos, y de la que salieron los confederados excelentemente impresionados, creyendo que cesaría toda acción partidista, dando paso a una etapa de auténtica y leal colaboración, dice que rompe todas las relaciones mientras no se rectifique públicamente el contenido de un artículo publicado en «Frente Rojo» el mismo día en que se mantuvo la entrevista mencionada, y en el que, al referirse a Aragón, se trata de modo violento a la C. N. T.

Termina la carta diciendo: «Confiamos en que haréis una rectificación honrosa que nos permitirá seguir analizando juntos los problemas, buscándoles solución.»

LA J. S. U. EN CARTAGENA

Discurso de Santiago Carrillo

Cartagena, 16.—En el Teatro Circo se celebró ayer un mitin de orientación antifascista organizado por las J. S. U.

Intervinieron, entre otros, Salvador Samper, por la J. S. U. de Cartagena, y Santiago Carrillo, secretario general de la organización.

El local se llenó de público y aplaudido con entusiasmo a los oradores, quienes defendieron la unificación de los marxistas.

LA C. N. T. EN BARCELONA

Mitin de la Federación Nacional de Campesinos de Cataluña

Barcelona, 16.—En el Gran Pírc se ha celebrado esta mañana un mitin organizado por la Federación Nacional de Campesinos de Cataluña (C. N. T.). Han hablado de los problemas políticos sociales del campo Francisco Coll, Jaime Tumeu, el secretario de la Federación, Ramón Torpé, y el secretario del Comité Regional de la C. N. T. y ex consejero de la Generalidad J. J. Doménech.

Asistió mucho público. Todos los oradores han puesto en guardia a los campesinos acerca de los decretos de Agricultura de la Generalidad estableciendo normas para la explotación de la tierra, y han dicho que en la redacción de estos decretos no tienen participación los campesinos, por lo cual deben darlos por inexistentes. La tierra—han dicho—debe ser socializada y no deben existir propietarios, aunque sean antifascistas desde el 19 de Julio.

Doménech ha comentado en tonos violentos el discurso que pronunció Comorera días pasados en Valencia, y ha dicho que si es cierto que hay miembros confederados que se han ido de España, éstos no podrán volver, porque si vuelven les impondremos la sanción a que se han hecho acreedores.

Agrega que la U. G. T. de Cataluña es de carácter político y la U. G. T. de España lo es de carácter social.

Terminó diciendo que hay unos señores que están esperando que algún sector de la C. N. T. en Cataluña se lance a la protesta, y recomienda que no se haga caso a estos elementos. Fué muy ovacionado.

GAFAS SANTA OLALLA

Para auto y motoristas. Antes de comprar sus gafas, visite esta casa **SAN BERNARDO, 54 (frente a la Universidad)**
SUCURSAL PROVISIONAL: **ALCALA, 94 (JUNTO AL CINE PARDIÑAS)**

DESPUES DE LA DISOLUCION DEL CONSEJO

El nuevo gobernador general de Aragón informa a la Prensa de que la tranquilidad en la región es absoluta, restableciéndose el funcionamiento de los Ayuntamientos

Había el subsecretario de Gobernación

Valencia, 16.—El subsecretario de Gobernación, Sr. Vidarie, hablando con los periodistas les manifestó:

—Según me comunica el gobernador civil de Aragón, la tranquilidad en aquella región es absoluta. El Sr. Mantecón se muestra satisfechísimo por las muestras de ayuda que le están dispensando todos los sectores de esta zona.

Declaraciones del gobernador general

Caspe, 15.—Aprovechando el paso por esta población nos hemos entrevistado con el gobernador general de Aragón, camarada Mantecón, el cual nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Por encima de todo, la tranquilidad en la región aragonesa no se ha alterado, y digan, por encima de todo, que elementos que se juzgan enemigos del régimen hacen correr toda suerte de bulos, con la única finalidad de provocar estados de violencia. Circulan patrañas monstruosas, habiéndose de asesinatos que no existen sino en la mente rabiosamente enferma de los bulistas.

Me interesa digan que por parte de las autoridades judiciales se ha comprobado que no se ha producido acto violento alguno. Ha llegado a decirse que en la carretera de Caspe se había encontrado asesinadas a cuatro personas, cosa que el juez y el fiscal han comprobado no ser cierta, yendo al lugar de referencia. Yo puedo garantizarles que esas

cuatro personas están gozando de perfecta salud, si bien sufriendo las consiguientes molestias que las circunstancias imponen. También se dice que he suspendido algunos periódicos. Ello tampoco es cierto. Han dejado de publicarse voluntariamente por disposición de sus propulsores y no por conminación mía. Pudiera haber influido en esa decisión el hecho de que antes esos periódicos eran como dependientes del Consejo de Aragón, y ahora, al dejar de serlo, tal vez no se juzgue conveniente su publicación. Pero que conste: yo no he dado orden alguna de suspensión.

Le preguntamos cuál era su actitud sobre la orientación municipal que deben seguir los pueblos en la región aragonesa, y contestó:

—Sobre esto, la gestión gubernativa se reduce, de momento, a reponer los Ayuntamientos de acuerdo con la voluntad de cada pueblo. Después habrá de marchar la política municipal paralela a los intereses generales de España. En Binéfar me he visto obligado a nombrar una Comisión gestora porque los componentes del Ayuntamiento habían abandonado sus puestos.

Al despedirnos del camarada Mantecón nos ha añadido: —La situación ha mejorado notablemente. Hay buenos deseos de que la nerviosidad termine, y la prueba de ello es que conmigo colaboran con el mayor entusiasmo elementos de todas las tendencias antifascistas, desde los moderados hasta los extremistas. No se olvide el confirmarlo.

El Gobierno, en Valencia

Llegan a Valencia el director del Museo Británico y el de la Colección Wallace

Valencia, 16.—Hoy han llegado a Valencia, procedentes de Barcelona, el ex director del Museo Británico Frederick Kenyo y el director de la Colección Wallace, J. G. Mann Keppel, que vienen invitados por el Gobierno de la República para que vean nuestro Tesoro artístico.

Uno de los periodistas habló con el profesor de la Universidad de Cambridge, Strend, y le dijo que Frederick Kenyo parecía estar satisfecho de la visita.

Esta invitación la hizo nuestro Gobierno por haber circulado la especie en determinados círculos de Londres de que el Tesoro artístico español había sido vendido para, con su producto, adquirir material de guerra.

Disposiciones oficiales

Valencia, 16.—La «Gaceta de la República» publica una orden de Instrucción pública y Sanidad creando en París una Delegación española para la infancia evacuada y nombrando delegado de este organismo a D. Juan Comas Camps.

También publica una orden de Hacienda y Economía disponiendo se mantenga la intervención de la Unión Eléctrica Madrileña.

Otra ídem id. de la Sociedad Hidroeléctrica, domiciliada en Madrid.

Otra ídem id. de la Sociedad Hidráulica de Santullana.

También ha publicado la «Gaceta» un decreto de Hacienda y Economía disponiendo que, con el fin de establecer la intervención necesaria de los distintos organismos del Estado en el comercio exterior, facilitando éste en cuanto sea compatible con las necesidades de la política comercial y financiera de la nación, la exportación y la importación en España de toda clase de mercancías queda sometida a la libre autorización previa que para cada caso acordará el ministro de Hacienda y Economía.

A continuación se publican las normas por que habrá de regirse el decreto.

Informes de Cataluña

El general Riquelme cumplimenta al presidente de la Generalidad

Barcelona, 16.—Estuvo en la Generalidad, en la mañana de hoy, el inspector general del Ejército, general Riquelme, a quien acompañaban sus ayudantes.

Inmediatamente después de llegar, el citado jefe fue recibido por el presidente de la Generalidad, Sr. Companys, celebrando ambos una conferencia.

A la salida, el general Riquelme fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que su visita carecía de alcance político ni militar. Obedecía tan solo al deseo de cumplimentar a su viejo y buen amigo Sr. Companys, según afirmó.

«Mi estancia en Barcelona—siguió diciendo—tiene carácter puramente particular. Como siempre, y como inspector del Ejército, cumpliré las órdenes del Gobierno de la República.»

Se mostró muy satisfecho de los trabajos de organización del Ejército regular, y a este respecto dijo que se han conseguido grandes adelantos, contándose ya con personal especializado en las diversas armas y servicios.

Aparece el diario «Mañana», portavoz del Partido Sindicalista

Se ha publicado el primer número de «Mañana», portavoz del Partido Sindicalista en Cataluña. Publica un artículo firmado por Angel Pestana, quien, entre otras cosas, dice:

«Con la publicación de «Mañana» ya tiene el Partido Sindicalista, mejor dicho, su Federación catalana, voz diaria en el concierto de actividades, donde expresen las ideas, los sentimientos y las aspiraciones. Sabemos por adelantado que no faltarán los detractores de nuestra obra; que serán muchos, desde luego, los que aparezcan escépticos acerca de la misma y de nuestras posibilidades de resistencia. Pero nos es igual. Ya contábamos con esto antes de iniciar nuestra tarea. Sin embargo, el tiempo, que es el mejor juez de las acciones de los hombres, acusa a los que se mofaron ayer de nosotros, diciéndonos equivocados. ¿Que predicamos un desierto? ¿Que no se nos hace caso? Es igual. Pero si fuese cierto que no se nos escuchase y no se nos hiciese caso, no será menos cierto que nuestra conciencia quedará tranquila y nos satisfará la idea del deber cumplido.»

Conferencia del ex ministro de O. N. T. Peiró en Mataró

El ex ministro de la C. N. T. Peiró ha dado una conferencia en Mataró. Ha dicho que si bien es cierto que hubo incontrolados en la C. N. T., no lo es menos que los ha habido también en los de-

más partidos y organizaciones de todas clases; que los sucesos de Mayo se atribuyen a la C. N. T. contra los Gobiernos de Cataluña y de la República, cuando en realidad no fueron otra cosa que un acto de rebeldía contra algunos hombres que detentaban el Poder. Fué muy aplaudido.

El presidente de la Audiencia regresa de Valencia

Regresó de Valencia el presidente de la Audiencia. Hablando con los periodistas les ha dicho que conferenció con el ministro de Justicia y con el presidente del Supremo sobre asuntos de Cataluña relacionados con la justicia.

«Hablamos—dijo—de la Comisión mixta que en breve se reunirá en Barcelona, a la que por parte del Gobierno de la República asistirán el presidente del Tribunal Supremo, el subsecretario de Justicia y el fiscal de la República.»

Incidente en Moncada entre campesinos

En Moncada estaban varios campesinos efectuando la recolección con destino al Sindicato, cuando se presentaron varios individuos pretendiendo apoderarse de ella; pero los campesinos se resistieron, originándose un incidente que hizo necesaria la intervención de la Policía.

El fiscal de la Audiencia de Madrid visita al presidente de la de Barcelona

El fiscal de la Audiencia de Madrid, Sr. Uribe, visitó al presidente de la Audiencia. Es posible que en la entrevista se haya tratado de la reorganización de la justicia en Aragón, misión de la que ha sido encargado el Sr. Uribe.

Los aviones rebeldes huyen de nuestras baterías antiáreas

Esta noche han sonado por dos veces las sirenas de alarma ante la presencia de la aviación enemiga. Han funcionado perfectamente las baterías antiáreas, que han puesto en fuga a los aparatos facciosos.

SE AMPLIA LA BASE DEL GOBIERNO BRITANICO

Chamberlain estudia la formación de un Gabinete nacional, en el que participarán Churchill y Lloyd George

Eden pasará a ocupar el ministerio de Colonias

Londres, 16.—El redactor diplomático del «People» dice que puede asegurarse que Neville Chamberlain se propone, durante las vacaciones veraniegas, introducir una modificación completa en el Gabinete inglés. Según dicho redactor, el propósito que guía al jefe del Gobierno es:

Primero. Dar al Gobierno un carácter más nacional, que lleve a convencer al Mundo de la determinación resuelta y decidida de la Gran Bretaña de defender sus derechos; y

Segundo. Tomar en sus manos el control de la política extranjera. Con este objeto, Chamberlain ofrecerá ministerios sin cartera a Lord Churchill y a Lloyd George, siendo substituido el Sr. Eden por Lord Halifax. Lord Halifax es bien visto por Hitler, y se cree que podría obtenerse un triunfo donde no le sería posible a Eden, que no está bien visto por Hitler ni por Mussolini, y esto, naturalmente, podría hacerle fracasar.

Al Sr. Eden se le ofrecerá la cartera de Colonias.

JUSTICIA POPULAR

El juicio sumarásimos contra Luis Bonilla

Siete días con doce sesiones se han invertido en substanciar el juicio sumarásimos contra Luis Bonilla Echevarría, acusado de una serie de delitos contra el derecho de gentes, perpetrados con ocasión de ostentar diversos cargos militares y análogos, todos indudablemente, como asimismo los grados de teniente y capitán, como el de comandante de Asalto; delitos comprendidos entre el asesinato y robo, estafas, hurtos y otros de grave índole.

La prueba fué abrumadora, sin siquiera un descargo atenuador de responsabilidad y sin poder ser desvirtuada ni por la defensa ni por el reo, que han gozado de los más amplios campos para su labor.

En la sesión de ayer mañana se tramitó el veredicto, que consta de 62 preguntas. La deliberación del Tribunal del pueblo fué larga. Las contestaciones dadas por el Jurado popular fueron todas absolutamente de culpabilidad en cuantas circunstancias delictivas ha sido preguntado. Incluso reconoce el veredicto que los actos realizados por Luis Bonilla Echevarría tienden a quebrantar al régimen.

Como consecuencia del veredicto, el Tribunal condenó a Luis Bonilla a una gravísima pena,

PARA LOS NIÑOS ESPAÑOLES VICTIMAS DEL FASCISMO

Después de una charla de nuestro embajador en Nueva York se recaudan más de sesenta mil pesetas

Nueva York, 16.—El embajador de España en los Estados Unidos, Fernando de los Ríos, pronunció una interesante charla ante un distinguido grupo de la alta sociedad norteamericana, entre el que se encuentran notables artistas y escritores. Asistió también la esposa del presidente de los Estados Unidos.

La fiesta se ha celebrado en la finca de campo del famoso realizador de cine Adolph Zuker, y tenía como finalidad recaudar fondos para los niños españoles víctimas del fascismo.

Entre las personalidades y artistas que asistieron figuraban Caroline Day, representante del Congreso americano; Helen Hayes, notable actriz; y Arohar M. Huntington, hijo del fundador del Museo Hispánico de Nueva York.

El embajador de España fué entusiásticamente aclamado y habló de la gran obra que el Gobierno de la República española está llevando a cabo en la España leal a favor de los niños en el aspecto cultural y físico. Se refirió también a los esfuerzos realizados por las autoridades españolas y, en general, por todo el pueblo antifascista para la salvación y conservación del tesoro artístico nacional, cuya destrucción ha perseguido con ensañamiento el fascismo.

Al terminar sus palabras D. Fernando de los Ríos fué nuevamente ovacionado.

Al final de la fiesta, a la que concurren cerca de 3.000 personas, varios artistas y actores regalaron cuadros y libros, que se pusieron a pública subasta, recaudándose más de 60.000 pesetas.

Entre los patrocinadores del acto, además de los ya nombrados, figuraban famosos dramaturgos y autores de gran relieve.

La Policía rumana impide la salida del vapor alemán «Morera», destinado a los facciosos

Bucarest, 16.—Comunican de Constantza (Rumania) que la Policía del puerto se niega a la salida del barco «Morera», perteneciente a la Compañía alemana del Levante. El hecho obedece a haberse recibido una denuncia declarando que dicho buque transporta armas y municiones con destino a los rebeldes españoles.

Convocatorias y avisos

Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería (U. G. T.).—Hoy, a las seis de la tarde, junta general para designar representante en la Ejecutiva nacional.

Sociedad de Dependientes del Gremio de Vinos del País (U. G. T.).—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social.

Sociedad de Dependientes de Casinos de Madrid y Provincia (U. G. T.).—Hoy, a las cinco de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social.

Sindicato Metalúrgico El Balmate (U. G. T.).—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión de los pertenecientes a la Sección de Platería, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Partido Comunista.—Hoy, a las cinco de la tarde, reunión de la fracción de Policía urbana; a las siete, de la de Vestido y Tocado, y a las ocho, de la de Modistas, en el domicilio de la Comisión sindical.

La gran Exposición de la juventud española

Valencia es el lugar en que se celebrará durante los meses de Agosto y Septiembre

Han comenzado los trabajos muchas secciones de esta gran preliminar para la apertura de una monumental Exposición, en la que se expondrán todas las actividades desarrolladas por la juventud española en un año de lucha por la independencia nacional. A la Exposición, que se instalará en uno de los edificios más céntricos de la capital, concurrirán los mejores artistas de España. En su instalación trabaja el popular dibujante de la juventud Bardasano, dirigiendo a la popular Gallofa, Sección de Artes plásticas de las J. S. U.

Toda la juventud española concurrirá a la citada Exposición, en la que figurarán todos los materiales de propaganda elaborados en el transcurso de la guerra y los trabajos realizados por los mejores artistas de España. Interrogado Bardasano por un periodista, ha dicho: «Tengo mi fe puesta en esta Exposición. Quiero que sea un reflejo fiel de

las tareas realizadas por toda la juventud que lucha contra la invasión. Ahora me consagro enteramente a esta labor.»

Las más importantes capitales de la España leal mandarán Delegaciones juveniles, que asistirán a los principales actos organizados en la gran Exposición, en la que tomarán parte diversas bandas de música de gran prestigio y popularidad.

Un salón de cine, un teatro, un quílo, una sección de librería y otras muchas secciones de esta gran Exposición serán visitadas por los jóvenes del frente y de la retaguardia.

Las reivindicaciones y los deberes de toda la juventud, plasmados en creaciones artísticas, podrán contemplarse al lado de magníficas fotografías que son otras tantas pruebas documentales.

La Comisión Nacional de Propaganda de la J. S. U. se encuentra preparando incesantemente la organización de la gran Exposición de la juventud, que promete ser un verdadero éxito para su alcance y finalidad.

ARMA DE AVIACION

Talleres centrales

La Aviación leal necesita obreros antifascistas especializados. En virtud de las últimas disposiciones del Gobierno, pueden solicitar trabajo en Aviación los comprendidos en la movilización.

¡Chapistas, torneros, fresadores, rectificadores, montadores de aeroplanos! Todos cuantos estéis especializados en estos oficios debéis prestar vuestro entusiasmo concurso a la gloriosa Aviación leal, contribuyendo a la formación de una poderosa industria nacional, que nos dará el triunfo.

Dirigidos, con un documento acreditativo de absoluta lealtad al régimen y certificado de nacimiento, al comisario político de Aviación, Vicente López, Jeatura Segunda Región Aérea, Murcia.

Colegio Oficial de Practicantes de Madrid

Se encarece la necesidad de que todos los practicantes especializados en Radiología y Laboratorio acudan hoy martes, a las ocho de la noche, al domicilio social para informarse de un asunto de vital importancia para la clase.

TURRON

LA CHOCOLATERA HUERTAS 20

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

COMPAREROS: Ingresos en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 50 céntimos
Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51
(Edificio de su propiedad)
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

Espectáculos para hoy

TEATROS

- ALCAZAR. — (Refrigerado.) — 6,30. Tú gitano y yo gitana.
 - ASCASO. — 6,15. El cuarto de Galina.
 - BARRAL. — 6,30. La negra.
 - CALDERON. — 4 y 6,15. Nuevo programa, Ana Mary (la Shirley Temple española), Negro Aquilino, Moreno, Polita Bedros, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.
 - COMEDIA. — (Refrigerado.) — 6,30. ¡Cuidado con la Paçal (estreno).
 - CHUECA. — 6,30. Evacuación (tres únicas representaciones).
 - ESPAÑOL. — (Refrigerado.) — 6,30. Los ahorrados.
 - FUENCARRAL. — 6,30. La del manjoso de rosas.
 - GARCIA LORCA. — 4,30 y 6,30. Varietés, Topeta, Rocio Romero, Cepero, Marchena, Anita Flores, Pompoft y Thedy.
 - IDEAL. — 5,45. Alma de Dios y Katuska.
 - JOAQUIN DICENTA. — 6,15. ¡Ole con ole!
 - LATINA. — (Refrigerado.) — 6,30. El ruiseñor de Triana (con el Americano).
 - MARAVILLAS. — 6, Por si las moscas.
 - MARTIN. — 6,15. Las ametralladoras.
 - PARDINAS. — 6,30. Campanone y La verbena de la Paloma.
 - PAVON. — 6,30. ¡El ¡Mí hjoj!
 - PROGRESO. — 4,45. Juan José.
- CINES
- ACTUALIDADES. — (Refrigerado.) — De 11 a 9, Mercaderes de la muerte.

- AVENIDA.—5 a 9, El gato montés.
 - BARCELONA.—5 a 9, Tres lanceros bengalíes.
 - BELLAS ARTES. — 5 a 9, Dick Turpin.
 - BENAVENTE.—5 a 9, Madre Alegría.
 - BILBAO.—4,45 y 6,45, El terror de la Inquisición.
 - CALATRAVAS. — (Refrigerado.) — De 11 a 9, Rhodes, el conquistador.
 - CALLAO.—De 4 a 8,30, Programa doble, Sin freno y sin ley y Una noche de amor (por Grace Moore).
 - CAPITOL. — (Refrigerado.) — 4 y 6, Barrios bajos (quinta semana).
 - CARRERAS. — (Refrigerado.) — 11 a 9, El acorazado misterioso.
 - CHAMBERI. — 5 a 9, Charlie Chang en Egipto.
 - DURRUTI. — (Refrigerado.) — Desde 4,30, Te quiero con locura y varietés con Muguet y Albalcín.
 - FIGARO. — (Refrigerado.) — 5 a 9,30, Las siete en punto y Secretos de la Policía de París.
 - FLOR.—5 a 9, La cabeza de un hombre.
 - GENOVA.—5 y 7, La calle 42.
 - GONG.—De 11 a 9, Cinemanías.
 - GOYA.—5 y 7, ¿Quién me quiere a mí?
 - HOLLYWOOD. — Desde las 5, Crimean y castigo.
 - MADRID.—Desde las 5, Yo y la emperatriz.
 - MADRID-PARIS. — (Refrigerado.) — Desde las 11, El ídolo de las mujeres.
 - METROPOLITANO.—5 a 9, Pasaporte a la fama.
 - MONUMENTAL.—5 y 7, La seño-rita de Tredez.
 - PADILLA. — Desde las 5, Una aventura oriental.
 - PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5, Mares de China.
 - PANORAMA. — (Refrigerado.) — Desde las 11, La pequeña coronela y varietés con Trío Fartos.
 - PLEVEL. — 5 a 9, La tela de araña.
 - PRENSA.—Desde las 4, Yo he sido espía y Amor en manobras.
 - PROYECCIONES. — Desde 4,30, Pistas secretas y varietés con Elsie and Waldo.
 - RIALTO. — (Refrigerado.) — Desde 4,30, ¡Centinela, alerta! (Ángelillo, sexta semana), y varietés con La Yankee y Ballesteros.
 - ROYALTY.—5 y 7, Embrujo de Manahán.
 - SALAMANCA. — (Refrigerado.) — 4,45 y 7, Diego Corrientes.
 - TIVOLI.—5 y 7, ¡Abajo los hombres! y Charlie, en la calle de la Paz.
- Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES. ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente. ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 39.	CONSULTAS MEDICAS EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatocoria. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve. MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve. SARNA, picores, cura rápidamente Sulphosal, farmacias. Atocha, 110.	HUESPEDES ESTOS anuncios recobense, nueve a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.
CAFES Y BARES LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 7760. CAFE de Pomo. Cervezas y licores. Carretas, 4; teléfono 14005.	CAMISERIAS CASA especial en pijamas y camisas militares. Guillén. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.	INSECTICIDAS CHINGHES, cucarachas, desaparecen con insecticida El Ancora. El mejor desinfectante Casa Rafael. Gravina 17; teléfono 26291.
COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredor Alta, 12. PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, los pedaje, médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44. PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista Torrijos, 72. NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.	CORSETERIAS AL CORSE de Oro. Fajas goma, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15428. LA SULTANA, fábrica de corsés Plaza Progreso, 14; teléfono 72425. LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 9; 25518.	PATENTES PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcala, 61, Madrid.
CONVOCATORIAS Y AVISOS Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería (U. G. T.).—Hoy, a las seis de la tarde, junta general para designar representante en la Ejecutiva nacional. Sociedad de Dependientes del Gremio de Vinos del País (U. G. T.).—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social. Sociedad de Dependientes de Casinos de Madrid y Provincia (U. G. T.).—Hoy, a las cinco de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social. Sindicato Metalúrgico El Balmate (U. G. T.).—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión de los pertenecientes a la Sección de Platería, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Partido Comunista.—Hoy, a las cinco de la tarde, reunión de la fracción de Policía urbana; a las siete, de la de Vestido y Tocado, y a las ocho, de la de Modistas, en el domicilio de la Comisión sindical.	DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.	RADIO RADIO Martínez. Fuencarral, 10. Despacho provisional. Fuencarral, 149. Teléfono 49484. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc. NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «Radio Argentina», Goya, 78; teléfono 60928, Metro Goya.
DISPOSICIONES OFICIALES Valencia, 16.—La «Gaceta de la República» publica una orden de Instrucción pública y Sanidad creando en París una Delegación española para la infancia evacuada y nombrando delegado de este organismo a D. Juan Comas Camps. También publica una orden de Hacienda y Economía disponiendo se mantenga la intervención de la Unión Eléctrica Madrileña. Otra ídem id. de la Sociedad Hidroeléctrica, domiciliada en Madrid. Otra ídem id. de la Sociedad Hidráulica de Santullana. También ha publicado la «Gaceta» un decreto de Hacienda y Economía disponiendo que, con el fin de establecer la intervención necesaria de los distintos organismos del Estado en el comercio exterior, facilitando éste en cuanto sea compatible con las necesidades de la política comercial y financiera de la nación, la exportación y la importación en España de toda clase de mercancías queda sometida a la libre autorización previa que para cada caso acordará el ministro de Hacienda y Economía. A continuación se publican las normas por que habrá de regirse el decreto.	FILATELIA COMPRO y vendo sellos España, extranjeros; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 14.	RESTAURANTES MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.
CONVOCATORIAS Y AVISOS Sindicato Nacional de la Arquitectura e Ingeniería (U. G. T.).—Hoy, a las seis de la tarde, junta general para designar representante en la Ejecutiva nacional. Sociedad de Dependientes del Gremio de Vinos del País (U. G. T.).—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social. Sociedad de Dependientes de Casinos de Madrid y Provincia (U. G. T.).—Hoy, a las cinco de la tarde, junta general extraordinaria en su domicilio social. Sindicato Metalúrgico El Balmate (U. G. T.).—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión de los pertenecientes a la Sección de Platería, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Partido Comunista.—Hoy, a las cinco de la tarde, reunión de la fracción de Policía urbana; a las siete, de la de Vestido y Tocado, y a las ocho, de la de Modistas, en el domicilio de la Comisión sindical.	HIGIENE PRESERVATIVOS «La Idea». Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.	SASTRERIAS CRISTOBAL Benítez. Gran sastre-ria. Hortaleza, 64; teléfono 19347.

El "Times", de Londres, protesta enérgicamente contra la piratería de Franco

Afirma que las agresiones deben repelerse por la fuerza, disparando contra sus autores

El "Times", de Londres, comenta el bombardeo de buques mercantes realizado por aviones fasciosos y dice: "En remotas épocas, los mares de Argel gozaron de notoriedad debido al pillaje de los piratas, que en aquellos tiempos se dedicaban al saqueo de buques en alta mar. Desde hace unos días estas mismas aguas son extremadamente peligrosas por las actividades de una nueva horda de piratería que actúa desde el aire. El pasado viernes fueron tres los navios víctimas de bombardeo y fuego de ametralladora de esos aviones. El sábado, una embarcación griega, el "K. Kistakis", fue bombardeado también, a unas 30 o 40 millas al oeste de Argel. Los otros tres eran el petrolero inglés "British Caporal", el italiano "Mongiola" y el francés "Djebel Amour". De Argel despegaron dos aeroplanos militares franceses con el fin de descubrir a los agresores, cosa que, al parecer, no lograron. No se sabe todavía definitivamente si los aviones que perpetraron el ataque contra estos pacíficos mercantes fueron los mismos en los cuatro casos citados; téngase en cuenta que dos de los buques no iban destinados a España y que ninguno de ellos pertenecía a una de las dos partes en lucha en la guerra civil española. Si bien el daño material inferido por los aviones piratas es mínimo, el capitán italiano del "Mongiola" fué alcanzado por un trozo de metralla y ha fallecido. Su buque estaba a más de 30 millas al este de Argel en el momento de ser víctima del ataque; el barco inglés se hallaba a más de 30 millas al noroeste de la ciudad; por lo tanto, no puede asegurarse que

la responsabilidad de ambas agresiones recaiga sobre los mismos aviones. Un oficial de nacionalidad holandesa afecto a la no intervención, que iba a bordo del "Mongiola", dice tener el convencimiento de que el avión agresor pertenecía al servicio del general Franco (curiosa manera de corresponder al buen trato de que es objeto). Además, el Gobierno británico parece que no abriga duda en cuanto al aviador que lanzó las bombas alrededor del "British Caporal", puesto que el almirante Wells, según informes recibidos, ha protestado con energía ante la base aérea del general Franco en Palma (Islas Baleares), y el embajador de Gran Bretaña en Hendaya ha recibido instrucciones para que presente asimismo vigorosa protesta. El petrolero británico iba de Abadan, en el golfo Pérsico, y se dirigía al Reino Unido, por lo que es intolerable, inadmisiblemente, que los buques que navegan dentro de toda legalidad puedan ser asaltados por aviones. El Gobierno francés ha obrando con prontitud, ordenando que los mercantes que surcan rutas muy frecuentadas entre puertos franceses y del Norte de África vayan escoltados por cañoneros e hidroplanos. Creemos que hay motivo para que los buques de guerra de todas las naciones estén autorizados para romper el fuego contra cualquier avión que descubran haciendo fuego contra un buque mercante. Hay que acabar con los corsarios modernos. Estos hechos consumados deben ser motivo de inteligencia, antes que rozamiento, entre las potencias afectadas, y éstas deben combinar sus esfuerzos con el fin de aniquilar esta nueva forma de piratería.

PREPARANDO OTRA GUERRA?

El espionaje alemán en Inglaterra

Shanghai, 16.—Chinos y japoneses han consentido en una tregua para permitir la evacuación de mujeres y niños de ciudadanos norteamericanos. Wang Pu está bajo el fuego violento de las baterías chinas instaladas en Pu Tung, a las que responde el fuego de las baterías de guerra japonesas. Franco defiende directamente sus intereses en Shanghai. Shanghai, 16.—Ha llegado el crucero francés "Lamotte Piquet", que ancló ante el Consulado de Francia. Se han levantado barricadas a lo largo del muelle de Francia y colocado en batería fusiles y ametralladoras.

El espionaje alemán en Inglaterra

Londres, 16.—Las autoridades británicas han descubierto que en estos últimos días han llegado más de cien individuos, que se titulan periodistas, procedentes de Alemania. Como esta afluencia no correspondiese a las informaciones de Inglaterra que publica la Prensa alemana, se han realizado investigaciones, habiéndose podido averiguar que la mayoría de estos supuestos periodistas se ocupan de trabajos distintos a los de su supuesta profesión. Y se cree que los espías pasan de cuatrocientos.

La llamada seguridad del Estado nazi se asienta sobre el terror

Berlín, 16.—Dos habitantes del Sarre, de veinticuatro y veinticinco años, residentes en Nuenkirchen, han sido ejecutados esta mañana, acusados de divulgación de secretos militares. También ha sido ejecutado otro individuo acusado de complot contra la seguridad del Estado.

La llamada seguridad del Estado nazi se asienta sobre el terror

Londres, 16.—Después de la expulsión de los tres periodistas alemanes acusados de espionaje, se asegura que existen informes detallados de que ciertos elementos alemanes residentes en Inglaterra parecen que pertenecen a la Policía del Estado alemán y que tienen por misión informar a la Gestapo sobre los refugiados y otros alemanes que viven en Inglaterra. Se considera que de los 20.000 alemanes que actualmente residen en la Gran Bretaña, por lo menos 400 son agentes de la Gestapo.

MOMENTOS DE EMOCION

Toda Rusia está pendiente de la suerte que haya corrido el avión del héroe polar Levanovski

Un comunicado de la Comisión organizadora del raid Moscú-América del Norte

Moscú, 16.—La Comisión gubernamental encargada de la organización del raid Moscú-América del Norte ha hecho público el siguiente comunicado: "Como se daba cuenta ayer, el raid del héroe de la U. R. S. S. Levanovski se prosigue en muy difíciles condiciones atmosféricas. A consecuencia de la gran niebla, el avión volaba a una gran altura: se supone que sería cerca de los 6.000 metros; pero a las catorce horas y treinta y dos minutos, uno de los motores dejó de funcionar, viéndose obligado a descender a 4.000 metros. Desde ese momento no se han vuelto a captar radiogramas completos, y por los que se han recibido fraccionados, se deduce que el avión debió de continuar el vuelo durante un cierto tiempo, pero entre nubes, y tal vez a causa del hielo se vería obligado a un aterrizaje forzoso sobre algún banco de hielo. Las condiciones para aterrizar en dichos bancos de hielo en esa zona son favorables. Constantemente las estaciones polares de telegrafía sin hilos están atentas a cualquier noticia que se reciba. Varias veces dichas estaciones han recibido noticias; pero dadas las más malas condiciones en el sonido, era imposible precisar nada concreto. Los tripulantes del avión llevan provisiones para mes y medio, así como tiendas de campaña, colchones, trajes especiales contra el frío y armas. Habiendo estudiado el asunto, la Comisión gubernamental ha adoptado una serie de medidas para prestar una ayuda inmediata. A tal efecto, se ha dispuesto que se lleve a cabo en dos sentidos: el oriental y en el occidental artículo. En el sector oriental, del lado de la península de Tchukovsk, se dispuso lo siguiente: Se dio orden al rompehielos "Krasnina", que se hallaba en las costas del mar Tchukovsk, de dirigirse inmediatamente al cabo Schmidt, donde se halla la base de aviación de la Administración central de la Vía Marítima del Norte, para recoger tres aviones con su tripulación y el carburante necesario para ir hacia la zona al sur de Alaska y de ahí al Norte, hasta donde le permitan los hielos, para servir de base a las operaciones que se realicen. También se dio orden al buque "Mikayan", que se halla en el mar de Barents, de marchar con carga total de carbón a unirse al rompehielos "Krasnina", y asimismo al hidroavión bimotor "U. R. S. S. número 2", pilotado por el aviador Zadvok, que se encuentra en la bahía de Nagaiovo, se le ha dado orden de ir inmediatamente a Wellen e ir al encuentro del "Krasnina". En el sector occidental artículo, utilizando la base de aviones de la isla de Rodolfo y la estación Polo Norte de Papanine, se ha dispuesto lo siguiente: Primero. Que salgan inmediatamente los tres aviones, marca "Ant 6", que han regresado del Polo, para que se dirijan a la isla

de Rodolfo, y después continúen hacia la zona del Polo Norte. Estos aviones van pilotados por los héroes de la Unión Soviética Vodopianov, Molokov y Alexéev. Segundo. La estación polar de Papanine, que se halla en la actualidad en el meridiano O. y latitud 87 grados 20 minutos, se convertirá en base aérea, es decir, que será el punto de partida para las pesquisas, a cuyo efecto se transportará carburante de la isla Rodolfo por medio de los aviones "Ant. 6". Papanine ha contestado, acerca de la pregunta que se le hizo sobre el estado del blo-

La guerra de España es una invasión armada de aventureros italianos y alemanes

Continuará todavía el pacto de neutralidad, que es solo un "camouflage"

Lloyd George ha hecho unas interesantes declaraciones, de las que entresacamos los siguientes párrafos: "Nunca la situación europea ha sido tan confusa—dice, reproduciendo ajenas declaraciones—. Está llena de corrientes cruzadas, de contradicciones y de imponderables. Yo no soy de los que creen que la guerra europea está próxima a estallar. Ningún país la quiere; ningún país está preparado para tal guerra. Los Gobiernos de Europa tiemblan ante la idea de otro conflicto general. Si han adoptado los planes gigantesco de rearme, lo han hecho creyendo que así asustarían a sus posibles adversarios y evitarían la guerra. Italia apenas puede conseguir fondos para continuar su aventura en Abisinia. Alemania siente el sacrificio profundamente. Francia, la más rica de las naciones continentales, lucha sin gran éxito para salir de una crisis económica muy seria. Inglaterra continúa aumentando los impuestos, que ya son exorbitantes. En el momento presente está equilibrando su presupuesto, y continuará haciéndolo mientras le sea posible. Pero su programa de rearme ya comienza a contrapesar la bonanza industrial que ha ayudado a conservar el equilibrio del presupuesto. Esto es un factor alarmante, puesto que Inglaterra, más que ninguna otra nación, depende de la bonanza en el comercio internacional que acrecienta sus recursos. La no intervención ha resultado una burla sardónica. Alemania e Italia enviaron grandes cantidades de armas a los sitiadores de Bilbao. Hasta ahora ni siquiera han tratado de mantener en ningún caso las apariencias de neutralidad. Por qué debemos fiarnos de que lo harán en el futuro? La guerra en España, en la práctica, es una invasión arma-

La guerra de España es una invasión armada de aventureros italianos y alemanes

da por aventureros italianos y alemanes. Franco y sus legionarios desde hace meses si no hubiera sido por los cañones, aviones, soldados entrenados y aviones que le enviaron los dictadores de Italia y Alemania. El ataque contra Bilbao hubiera sido rechazado con facilidad si no hubiera sido por los cañones y aviones alemanes y las masas de soldados italianos que apoyan a los aviones. Y los retornos siguen llegando todavía a diario. Se refiere a Neville Chamberlain y dice: "¿Qué hará? El camino podrá tener alguna importancia en lo que se refiere a dos problemas vitales. El primero es la compleja situación de Europa, y el segundo, el movimiento vago hacia la restricción del comercio internacional. El nuevo jefe no es vacilante ni indolente. Es un hombre de trabajo, un comerciante competente, que tiene reputación de testarudo. Es posible que escoja una línea definitiva de política extranjera y se cifra a ella consistentemente. Lo que me preocupa es cuál será la línea que Chamberlain escogerá. Su intervención en los asuntos extranjeros hasta ahora no nos permite saber cuál es su actitud. Es difícil saber cuál es la actitud de Chamberlain respecto a la Sociedad de Naciones o España. Pero ¿continuará la comedia del Pacto de neutralidad, que es sólo un "camouflage" para cubrir la marcha constante de soldados italianos y de armas alemanas e italianas hacia la conquista de España para el fascismo? En cuanto a la Sociedad de Naciones, Chamberlain nunca ha sido amigo del Pacto. Probablemente permitirá la continuación de la actual actitud de dejar que la Liga continúe resbalando hacia su fin."

piratas italianos y alemanes. Franco y sus legionarios desde hace meses si no hubiera sido por los cañones, aviones, soldados entrenados y aviones que le enviaron los dictadores de Italia y Alemania. El ataque contra Bilbao hubiera sido rechazado con facilidad si no hubiera sido por los cañones y aviones alemanes y las masas de soldados italianos que apoyan a los aviones. Y los retornos siguen llegando todavía a diario. Se refiere a Neville Chamberlain y dice: "¿Qué hará? El camino podrá tener alguna importancia en lo que se refiere a dos problemas vitales. El primero es la compleja situación de Europa, y el segundo, el movimiento vago hacia la restricción del comercio internacional. El nuevo jefe no es vacilante ni indolente. Es un hombre de trabajo, un comerciante competente, que tiene reputación de testarudo. Es posible que escoja una línea definitiva de política extranjera y se cifra a ella consistentemente. Lo que me preocupa es cuál será la línea que Chamberlain escogerá. Su intervención en los asuntos extranjeros hasta ahora no nos permite saber cuál es su actitud. Es difícil saber cuál es la actitud de Chamberlain respecto a la Sociedad de Naciones o España. Pero ¿continuará la comedia del Pacto de neutralidad, que es sólo un "camouflage" para cubrir la marcha constante de soldados italianos y de armas alemanas e italianas hacia la conquista de España para el fascismo? En cuanto a la Sociedad de Naciones, Chamberlain nunca ha sido amigo del Pacto. Probablemente permitirá la continuación de la actual actitud de dejar que la Liga continúe resbalando hacia su fin."

Las autoridades marítimas de Bizerta organizan la custodia de los barcos mercantes

Buques y aviones protegerán la navegación en las costas de Túnez

Túnez, 16.—Como consecuencia de los incidentes ocurridos en el Mediterráneo, las autoridades del Almirantazgo de Bizerta han decidido asegurar la protección de los barcos mercantes, haciéndolos

custodiar por buques de guerra y por aviones. Ataque alevoso a un petrolero panameño. Túnez, 16.—Los tripulantes del petrolero panameño "Muc Night" han declarado que el navío fué seguido hasta ayer por tres destructores italianos. A las nueve y cuarto de la noche divisaron una masa que emergía del agua y que creen se trata de un submarino. A distancia de 400 metros se dispararon contra el barco unos veinte cañonazos, resultando heridos, aunque de poca gravedad, cinco tripulantes. El barco continúa ardiendo y deriva hacia la punta sur del cabo de Bon.

Después hizo uso de la palabra Julio Alvarez del Vayo. "La otra tarde—empezó diciendo—expresé los motivos verdaderos de la admirable ayuda del pueblo soviético a España. Entre las ayudas naturales, desde el primer momento está, con la de la Unión Soviética, la del pueblo de Méjico."

Adiós que cuando él llegó a Méjico la primera vez después de proclamada la República, pudo admirar a un pueblo que, a pesar de la distancia, vivía nuestras inquietudes y que estaba pendiente de los acontecimientos de la República española. Al proclamarse nuestro régimen en Méjico se desbordó el entusiasmo. El 10 de Agosto, cuando la sublevación militar, las multitudes mejicanas esperaban ansiosas noticias de nuestro país. Añadió que durante su estancia en Méjico tuvo ocasión de conversar bastantes veces con Cárdenas, que entonces era gobernador de un Estado. "Conoció su entusiasmo por las cosas de España, y por ello la actitud de ahora de Cárdenas no puede ser una sorpresa para los españoles. El día que nuestros soldados desfilen triunfadores por las calles de las ciudades españolas rescatadas al fascismo, sabremos que las multitudes desfilarán jubilosas por las calles de Méjico."

El discurso del Sr. Alvarez del Vayo fué acogido con una gran ovación. La orquesta interpretó los himnos de Méjico y de España, puesto el público en pie y puño en alto.

Después de haber estado en el teatro Principal un acto antifascista mejicanoespañol. El local estaba abarrotado de público, y en el escenario, adosado a un gran lienzo, fueron colocados dos monumentales retratos de los presidentes de Méjico y España, señores Cárdenas y Azana, teniendo como fondo las banderas entrelazadas de ambas Repúblicas.

La Orquesta de Cámara de Valencia interpretó algunas composiciones mejicanas, y después hizo uso de la palabra el escritor mejicano José Mancisidor, quien dijo que por los mismos afares que pelea ahora el pueblo español, lo hizo ayer Méjico desde 1810. Hizo historia de los acontecimientos de Méjico durante el pasado siglo y señaló su semejanza con la lucha del pueblo español.

Al referirse a Rusia dijo que la revolución soviética ha creado un estado proletario y ha sentido los elementos de una nueva Humanidad. "No hemos sido los últimos en llegar a vuestro lado, aunque nunca reclamaremos el lugar de honor. Sabemos que otro gran pueblo, el de la Unión Soviética, os ha ayudado con mayor eficacia. Esto nos enorgullece."

El público aplaudió frenéticamente a su gran Ejército, que le librará de la amenaza de la esclavitud. En Guadalajara. El domingo, y con la asistencia del general Miaja, el teniente coronel Ortega y el comandante Cipriano Mera, le fué entregada en Guadalajara una bandera a la Brigada mixta.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

El acto fué brillantísimo, y el pueblo en masa aclamó delirantemente a los jefes y soldados del y la nuestra, la democracia, pueblo.

LA GUERRA EN ORIENTE

China se propone dirigir en breve un llamamiento a la Sociedad de Naciones

Japón envía grandes refuerzos a Tien Tsin

Tien Tsin, 16.— Los japoneses envían con gran actividad a China del Norte refuerzos procedentes de Corea y de Manchuria. Desde ayer mañana han entrado 60 trenes japoneses con 30.000 combatientes e importantes cantidades de material. También han llegado a Tien Tsin y Pekín aviones militares japoneses. Los militares japoneses declaran que la aviación china no ha participado en ninguna operación en el norte de China ni en los combates de Nankeu.

Inminente ofensiva china contra Hong Keu

Tokio, 16.—Comunican de Shanghai que a consecuencia del bombardeo chino ha quedado totalmente destruida la fachada del Palace Hotel. El bombardeo produjo también daños en el barrio japonés, y la artillería china apoyó a la aviación. Se cree inminente una ofensiva general en China contra Hong Keu.

Los japoneses se batan en retirada después del desastre de Nankeu

Shanghai, 16.—La Agencia central News anuncia que el ataque japonés contra Nankeu, que dura ya tres días, ha sido un fracaso completo. Parece que los japoneses se batan en retirada hacia Chang Ping, en la provincia de Hopei, a diez kilómetros al sureste de Nankeu. Se asegura que han perdido más de 1.000 hombres. Los chinos se han apoderado de seis tanques.

La aviación china impide el desembarco de refuerzos japoneses en Shanghai

Shanghai, 16.—Treinta aviones chinos volaron anoche sobre Shanghai, bombardeando el estuario del Yang Se, para impedir el desembarco de refuerzos japoneses. También bombardearon el cuartel general japonés y otros puntos. Los refuerzos japoneses llegaron a bordo de dos paquebotas desembarcaron en los barrios del oeste de la ciudad. Hoy será evacuado de Hong Kong el primer contingente de ciudadanos británicos.

Protesta ante el Gobierno chino por el bombardeo de la zona internacional de Shanghai

Nankin, 16.—Según la Agencia Reuter, los Gobiernos inglés, francés y americano han protestado ante el ministro chino de Negocios extranjeros contra el bombardeo de la Concesión internacional en Shanghai.

Noticias de origen japonés anuncian el traslado del Gobierno de Nankin

Tokio, 16.—Noticias de Shanghai, de fuente japonesa, anuncian que después de una controversia con todos los jefes políticos, Chang-Kai-Chek ha decidido trasladar el Gobierno de Nankin a otra ciudad y ordenado que seis divisiones marchen urgentemente a Shanghai para hacer frente a los refuerzos japoneses que llegan sin cesar. En los círculos japoneses se estima que la decisión de Chang-Kai-Chek demuestra que tiene realmente la intención de entablar una lucha definitiva contra el Japón.

El Gobierno chino permanecerá en la capital haciendo frente a cualquier eventualidad

Shanghai, 16.—La Agencia central News anuncia que el Gobierno ha decidido permanecer en Nankin ocurra lo que ocurra. Un comunicado del ministerio de Negocios extranjeros dice que ante la actitud del Japón, China se ve obligada a adoptar medidas de defensa y, comprueba que el Japón no ha respetado la soberanía china y ha violado los Tratados en vigor.

La defensa de los intereses británicos deberá efectuarse con la colaboración norteamericana

Londres, 16.—El redactor diplomático del "Sunday Times" cree que China dirigirá en breve un llamamiento a la Sociedad de Naciones. El periódico dice que la posición británica en el conflicto es relativamente sencilla. La paz y el comercio son los intereses que poseen en Extremo Oriente, y su coadjutor es y debe ser el Gobierno norteamericano. La crisis exige una estrecha cooperación entre Londres y Washington.

La protección de los súbditos británicos

Londres, 16.—El subsecretario permanente de Negocios extranjeros y los directores de las operaciones navales han conferenciado ayer sobre las medidas pertinentes para la protección de los súbditos británicos residentes en Shanghai. Se acordó evacuar un gran contingente y enviar nuevas tropas a la guarnición de Hong Kong. Además los embajadores británicos en Nankin y Tokio han hecho saber a los respectivos Gobiernos el riesgo en que se incurre al hacer de la Concesión in-

ternacional teatro de las operaciones militares.

ternacional teatro de las operaciones militares.